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qui a fait cette correction et, sans corriger la valeur aussi erronée 7°5 de
Pamplitude, a trouvé la mesure, forcément f70p petite, de 180.000 stades?
Pas un mot la-dessus, dans Strabon ni dans Ptolémée, qui, tous les deux, ont
adopté la minoration du chiffre de 240.000 stades, admis d’abord, & titre
provisoire, sous la réserve de la vérification des 5.000 stades de la distance,
par Cléoméde. Probablement, ce n’est pas Posidonius lui - méme qui I'a faite;
car, dans ce cas, Cléomeéde, dont ouvrage contient un résumé des travaux
de Posidonius, Paurait rapportée, bien que Strabon affirme formellement
que Posidonius admet environ 180.000 stades pour la circonférence terrestre.

Donc Pinexactitude de Pamplitude de 'arc Rhodes- Alexandrie, dans
Popération de Posidonius, est la cause de la grosse erreur sur les dimensions
de la Terre de Ptolémée, qui a eu des conséquences si importantes. Et il
est curieux que ce grand astronome, qui vivait et observait a Alexandrie
méme, n'a pas apercu lerreur de Posidonius sur la hauteur méridienne de
Canopus dans cette ville.

ANAKOINQZEIZ MH MEAQN

AZTPONOMIA. — Sur la variation des longitudes géographiques, par
J. Xanthakis. *Avexowddn om0 x. A. Alywitov.

On sait que le pole terrestre se déplace périodiquement sur la surface
de la terre. Ce déplacement qui produit les petites variations périodiques
des latitudes, produit aussi un déplacement des méridiens terrestres. Nous
allons chercher maintenant 4 déterminer l'effet de ce déplacement sur la
longitude d’un lieu.

Soit P le pdle terrestre pendant linstant t et A (¢, L;) et B (¢, L)
deux lieux. Si on trace les méridiens PA et PB des deux lieux, et l'arc
AB=S du grand cercle! qui joint les lieux A et B, on a par le triangle
sphérique APB:

cosS=sineg,sineg,+ cose,cosg,cos (L,~L,)
Différenciant cette formule par rapport a @i, ¢, et I=L,—1L; et appelant
do, et dog, les petites variations des latitudes on a aprés quelques opéra-
tions simples :

(1)  dl=[tgg,cosécl — tgy,cotgl]dg, +[tge, cosécl — tgg,cotgl]dy,

! Nous supposons la terre sphérique.
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ott dl représente la variation correspondante de la différence L.—1; de la
longitude des deux lieux.

Faisons maintenant une discussion de la formule (1) en donnant dif-
férentes valeurs a 1 et ¢, (. Ainsi:

»

1. Supposons d’abord que les lieux A et B sont situés dans 'hémisphere
nord, c.a.d, @ )0, @sy0 et

a) 1=3"=45°.—Dans ce cas la formule (1) devient:
dl:[l/ 2_tg%— tg(Ple(P1+[V2 tge, — tg"\"zJ dep,
Donc, si ¢;==q,=45°
di=(V'2 —1) [dg,+ dg]
si @y =@;—60°
di= V3 (V2 1) [de, + de,!
b) Soit 1=180°—¢; dans ce cas on a:
dl=[tgq,coséce + tgo,cotge]ldp, +[tgp, coséce | tgg,cotge] do,

et si e est trés petit, on a en mettant cos e=1
i
dl= —— [tge,+tge.]=[de;+dep.]
sSing
donc, pour @;—=@,==60° on a:

9.V
2.1 2 [d(P1+d(P2]

sing

dl=

2. Supposons maintenant que l'un des deux lieux est situé dans ’hé-
misphére australe, c.a.d. ¢,)0 et ¢;{o. La formule (1) devient:

dl=[tgp,cosécl + tgg,cotgllde, —[tge,cosécl + tgp,cotgl]dy,
denc si a) T==3"—y435°
dl-—l l/2 tgg, + tg(pl]d(pl _'I 1/2 tgop, i tgq)‘z.'d(f"z

b) si 1 =180°—¢, ¢ étant trés petit, on a:
i
dl= — [tgq71+tg(P2] [dep, — dep,]
Sine

Enfin, si ¢p;=@.=0, on a aussi dl=o.
De la discussion précédente, on conclue que les variations des longi-

tudes produites par les déplacements des méridiens terrestres, ne sont pas
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les mémes pour tous les lieu.x. Elles sont par exemple négligeables pour
les lieux dont la différence des longitudes est petite. Elles sont aussi nulles
pour les lieux $itués sur 'équateur. Nous allons faire maintenant une appli-
cation numérique de la formule précédente. Prennons comme lieu A Green-
wich et comme B Mizusawa, dont nous connaissons les variations annuelles
de la latitude. Dans ce cas nous avons:

¢=5l° 28 38,2 N

gy= 89° JBUTI B 4vine

1 =141° T 51,9 E

Donc la formule 1 donne:
dl = 2,855 dg, + 3,011 dg,

Le tableau ci-dessous donne les variations de dg; et dg, des latitudes de
Greenwich' et de Mizusawa® en dixiéme d’année, pour les années 1925-1931.
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a |
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u s
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Preliminary values of the variation of Latit.ude at Greenwich Monthly Notices
1926, 1927, 1928, 1929, 1930.

? H. KiMURA : Provisional result of the work of the international latitude service
in the North parallel 4390 8'. Proceedings of the Imperial Academy of Japan.
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Ainsi, Pamplitude de la variation de longitude de Mizusawa est pour

les années:
S S S S S S
1925:0,11  1926:0,07 1927:0,08 1928:0,08 1929:0,11 1930:0,10 1931:0,11
Mais Pécart moyen pour chaque année ne dépasse pas o, 02. Si l'on prend

maintenant un autre lieu que celui de Mizusawa, approché au méridien de
Greenwich, Paris par exemple, la formule (1) devient:

dl= — 2,729 de, + 2,779 dg,

et puisque les variations de latitude sont presque les mémes pour ces deux
lieux, on peut écrire:

dl= + 0,5 dg

Donc, dans ce cas, la variation de la longitude est tout a fait négligeable.
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